

(El señor Irujo se muestra implacable, energético al prohibir las interrupciones de los señores concejales a los que están haciendo uso de la palabra.)

El señor Zamboran dice que en este asunto se ha visto el deseo de la comisión de conceder la subasta a todo trance al actual contratista.

El señor Solano dice que el señor Zamboran afirma que la comisión ha tenido interés en dar la subasta al contratista actual y lo que yo veo—añade el señor Solano—es que el señor Zamboran tiene empeño en que se anule la subasta para que sea adjudicada a otro que él querrá.

El señor Zamboran.—Protesto contra esa afirmación.

El señor Solano.—Antes protesto yo contra la suya respecto a la intención de la comisión.

Después expone el proceso de esta fianza y dice que este señor ha presentado cerca de 16.000 pesetas en valores positivos y que las fianzas que han de constituir unas 5.000 pesetas también son positivas, si bien tratándose de fianzas siempre suelen surgir algunos inconvenientes en el Registro en la legalización de la propiedad, y por esto se le dió un plazo de ocho días, para que legalizara la situación de dichas fianzas como lo ha hecho.

El señor Zamboran protesta contra la afirmación del señor Solano de que tenía interés contra el actual contratista, y dice que él (el señor Zamboran) aunque es obrero es tan honrado como el señor Solano.

El señor Irujo.—Sr. Zamboran, el señor Solano no ha puesto en duda la honradez de usted, y como que al principio de su discurso hizo usted una afirmación de sospecha contra la moralidad de la Comisión de Hacienda y la Presidencia no le ha llamado al orden.

Los señores Solano, Ciganda, Eyaralar, Martínez y Sanz afirman que este asunto no tiene la importancia que se le está dando.

El señor Solano vuelve a hablar y sostiene que el señor Paternain presentó la fianza, suficiente, mayor que la solicitada por el Ayuntamiento, lo único que faltaba es lo que falta generalmente tratándose de bienes inmuebles. La legalización que casi siempre suele tropezar con algún inconveniente burocrático.

El señor Ciganda dice que la comisión no defiende al contratista defendiendo su decoro, su moralidad, su probidad puesta en duda por el señor Zamboran que le acusa de haber obrado con ligereza.

Nosotros dice defendemos nuestra gestión, y respecto al único punto que hay en duda es el de la fianza. El señor Zamboran cree que el contratista no presentó fianza y la comisión entiende que el señor contratista presentó fianza suficiente.

El señor Ciganda pide permiso para salir. Se lo da la presidencia, y se suspende unos momentos la sesión.

Esta tregua la ha dado el señor Irujo para que los señores concejales puedan salir a fumar ya que no le permite que se humes el salón de sesiones.

Al reanudarse la sesión hace uso de la palabra el señor Solano, el cual dice que debe atenderse al espíritu de la base.

El señor presidente dice que ya está suficientemente discutido el asunto y formula la pregunta de si se aprueba la conducta de la comisión de Hacienda.

Se aprueba salvando su voto los señores Zamboran y Barnés.

El señor Zamboran porque entiende que se ha faltado a la base cuarta y el señor Barnés, porque, reconociendo desde luego la irreprochable intención de la comisión, vé que la comisión en este asunto ha seguido el criterio anejo de considerar a las comisiones ejecutivas y no solamente informativas.

Moción del mismo señor Zamboran, interponiendo acerca del cumplimiento de los artículos 78 y 79 del reglamento del Cementerio.

El señor Alcalde pide a la comisión de Gobierno que se cumpla el reglamento y que active los expedientes que tiene pendientes.

La Excm. Diputación remite a informe del Excmo. Ayuntamiento el recurso de alzada interpuesto por don Isidoro Azcona contra el acuerdo de la Excm. Corporación municipal de fecha 14 del actual, negándose la subvención concedida a los quintos del cupo de esta capital.

Se acuerda informar a la Excm. Diputación y se autoriza a la comisión de Hacienda para que envíe a dicha Corporación una certificación del acta del día en que se trató de este asunto.

Informes De la comisión de Hacienda Informando la moción de los señores concejales don Martín Loydi y don Fabián Zamboran, sobre reforma del Reglamento vigente en el Monte de Piedad municipal, en la parte referente a la concesión de préstamos, y proponiendo las bases que deberán establecerse, para llevar a cabo la reforma solicitada, y otras que la comisión informante considera necesarias.

La comisión propone que la idea de los señores Loydi y Zamboran sea ampliada de 25 pesetas como mínimo a 1.000 como máximo.

Este informe, con motivo de esta reforma y de otras que propone relativas a la Caja de Ahorros, significa una reforma del Reglamento de la Caja de Ahorros, y tiene gran importancia, por lo cual el señor Eyaralar, presidente de la comisión de Hacienda, pide que sea el informe objeto de estudio detenido por parte de todos los señores concejales, y, que por tanto, quede por 15 días sobre la mesa.

Así se acuerda. Los señores Loydi y Zamboran dan las gracias a la Comisión por haber informado favorablemente su solicitud.

De la comisión de Gobierno Informando negativamente las instancias presentadas por don Esteban Ciriza y don Bernardo Tejada, solicitando se les indemnice de los perjuicios ocasionados por el personal del ramo de Obras de este municipio al hacer la demarcación de una calle en fincas sembradas de trigo que llevan en arriendo sitas en término de San Jorge.

Informando favorablemente la moción del concejal don Joaquín Viñas y Larrondo, relativa a la conveniencia de hacer las subastas de combustible en verano y en una sola vez.

De la comisión Revisora y Ejecutiva de Gastos Informando favorablemente la instancia suscrita por don Francisco Ariz y Yaben, en solicitud de que se le abonara el importe de una factura que por olvido no le presentó al cobro en tiempo oportuno.

Asunto pendiente De la comisión de Gobierno Informando la instancia de don Julián Luis Arriaga, jefe accidental de la Cárcel de esta ciudad, en solicitud de que se le

ponga en nómina para el percibo de sus haberes.

Se aprueba este informe. Terminado el despacho ordinario el señor Alcalde da cuenta de que la Comisión de trabajos de invierno ha acordado suspender los trabajos. Y la sesión se levanta a las siete y media.

Notas agrícolas

Las praderas que llevan ya algunos años de existencia y de explotación empobrecen el terreno.

Es preciso, por tanto, abonar esas tierras, hay que fertilizar esas praderas si queremos que sigan produciendo.

¿Cómo fertilizarlas? Esta es la cuestión que el labrador, ó mejor el practicultor, deben plantear.

Observemos, ante todo, en la pradera que da mucha materia vegetal, mucha materia orgánica, de las mismas plantas cultivadas.

Aquí no hace falta humus, sino algo que acelere la descomposición del que tiene ó recibe naturalmente. Observemos ahora que el estiércol tiene mucho humus, es su componente principal, el más abundante, el que forma la mayor parte de su composición.

He aquí una razón que aconseja no usar el estiércol en las praderas, ó al menos que aconseja usarlo moderadamente, reservándolo para otros usos que lo necesitan más.

Hay todavía otra razón. El estiércol lleva, inevitablemente, semillas de plantas diversas, que echadas a la pradera, nacen, prosperan y perjudican notablemente a los forrajes y entorpecen su desarrollo y producción.

En otros cultivos es inconveniente de los estiércoles comunes se remedia con diversas labores de limpieza. En las praderas ello suele ser más difícil.

Estas y otras circunstancias aconsejan usar en las praderas los abonos minerales potásicos ó fosfatados, según las circunstancias del terreno, del clima, de las lluvias y de las plantas cultivadas.

El empleo de estos abonos en praderas que llevan algunos años de producción son verdaderamente notorios, visibles, sorprendentes; son una verdadera regeneración de las praderas.

Marzo

Primer mes del año romano primitivo, y tercero del calendario gregoriano, que Rómulo dedicó a Marte.

Tiene 31 días, y el 21 principia la primavera.

Es uno de los meses más refraneros del año, véase la clase:

Marzo marceador, que de noche llueve y de día hace sol; Marzo marceiro, por la mañana resto de perro, por la tarde valiente mancebo. Marzo pardo, señal de buen año. Marzo ventoso y Abril lluvioso, hacen el año, ó sacan a Mayo florido y hermoso. Lo que en Marzo veló, tarde acordó. Si Marzo vuelve de rabo, ni deja cordero con cencerro, ni pastor en zamarrado. Cuando Marzo mayea, Mayo marcea. Truenos en Marzo aprietan la cuba con un mazo. Calor de Marzo temprano es para el campo muy sano.

Y para terminar añado yo: Marzo es bastante mal mes, porque acarrea mal tiempo, y si he de ser franco, yo le abomino y le aborrezco, porque por bueno que salga siempre corren malos vientos.

LUIS PERNÁS.

Arbizu, Febrero de 1907.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Contra F. P. y otros, por robo.

Id.—Contra V. I. y otro, por hurto.

Id.—Por hallazgo de un cadáver, sin procesado.

Estella.—Contra F. R., por hurto.

Señalamientos

Tudela.—Juicio oral ante el Tribunal de derecho de la causa seguida contra Juan Bruno Astilaz, por hurto. Defensor señor Andrés; procurador señor Pindo; prestará declaración 1 testigo.

Aoiz.—Otro ante el mismo Tribunal de la causa seguida contra Luis Uztarroz, por exacción ilegal. Defensor señor Pindo; procurador señor Pindo; prestarán declaración 10 testigos.

Sentencias

Condenando a Martín Labiano Estañan, como autor de dos delitos de hurto, a dos penas de 2 meses y 1 día de arresto mayor, accesorias y costas.

Absolviendo a Félix Alvarez del delito de infracción de la ley de caza que fue acusado.

AOIZ

MENDIGA MUERTA

A las dos de la tarde de hoy ha salido el juzgado de primera instancia a reconocer el cadáver de una mendiga que ha sido hallada en el término de Larequi donde al parecer hace cerca de un mes había muerto.

A esta hora, las doce de la noche, no ha vuelto el juzgado y no tengo más detalles.

En este momento llega un muchacho de Urroz dando cuenta de un incendio ocurrido en dicha localidad en el domicilio del zapatero don Custodio Sur-lan.

Su relato es escuchado con avidez y produce sensaciones entre los que le escuchan. (1)

El corresponsal.

28 de Febrero de 1907.

(1) A continuación nuestro estimado corresponsal nos trasmite algunos detalles de los que le comunica el muchacho de Aoiz. Agradecemos mucho su diligencia, más los omitimos por no añadir nada nuevo a la extensa reseña de nuestro querido representante en Urroz.

GACETILLAS

Se encuentra muy aliviado de su enfermedad nuestro respetable y distinguido amigo el virtuoso párroco de San Agustín don Modesto Perez Aoiz.

Mucho celebraremos poder dar pronto noticias de su total restablecimiento.

Como verán nuestros lectores por la conferencia de Madrid el señor Maura y el marqués del Vadillo se han puesto de acuerdo para presentar candidato a la diputación a Cortes por el distrito de Aoiz, en las próximas elecciones a nuestro querido amigo particular y distinguido paisano don Miguel Ochoa, diputado provincial de Madrid.

El tiempo continúa hermosísimo. Ayer volvieron a verse concurridísimos los paseos extramurales.

Por haber sido destinado al regimiento de Albuera ha cesado en el desempeño del cargo de ayudante de campo del general de brigada don Alfredo Vara de Rey, nuestro amigo el teniente coronel don José García Araoz.

Le ha sustituido en dicho cargo el primer teniente del regimiento de Almansa don Francisco Ojeda.

Muy de veras sentimos la ausencia de tan pundonoso militar y tan buen amigo.

En Logroño han contraído matrimonio Juan Salvador Marcotequi, de Puente la Reina, de 24 años, con Basilia Rivas Aldama, también de 24 años.

Reciban nuestra enhorabuena. Nuestro respetable y querido amigo el digno gobernador militar don Amos Quijada tiene enfermos a dos de sus preciosos niños.

Mucho celebraremos que se restablezcan pronto.

Como verán nuestros lectores por el extracto de la sesión de Ayuntamiento, la comisión de Hacienda ha presentado un informe relativo a préstamos en la Caja de Ahorros.

Propone la comisión que se hagan préstamos desde 25 a 1000 pesetas al seis por ciento.

Los préstamos de 25 a 100 pesetas los hará bajo su responsabilidad el señor Administrador sin más garantía que la personal del solicitante.

Las demás cantidades hasta 500 pesetas se darán, presentando el solicitante como garantía dos personas de esta capital que reúnan los requisitos ordinarios, y para conceder otras cantidades hasta 1.000 pesetas tendrá que concurrir la Junta de Gobierno.

La reforma es de mucho interés y de gran utilidad, por lo que merecen nuestra felicitación los firmantes de la solicitud señores Loydi y Zamboran y la Comisión de Hacienda.

La importante Sociedad bancaria Crédito Navarro ha dado 500 pesetas con destino a la suscripción para los obreros sin trabajo.

El alcalde don Daniel Irujo ha dado con el mismo fin 100 pesetas de su bolsillo particular.

Ambos rasgos caritativos merecen el entusiasta aplauso y el reconocimiento de todos.

Se encuentra mucho más aliviada de la afección gripal que la ha retenido en cama varios días, la distinguida señora doña Micaela Abadía.

Mucho nos alegraremos de que esté pronto completamente restablecida.

En el Ayuntamiento se ha recibido un nuevo boceto de cartel anunciador de las fiestas de San Fermín, firmado por don V. Alfonso.

Hoy quedará cerrada la suscripción a favor de los obreros sin trabajo.

Ayer quedaron suspendidos los trabajos de invierno.

Desde hoy hasta el día cuatro inclusive será la concentración de quintos para que sean destinados a cuerpo.

Anoche ya recorrieron muchos quintos las calles cantando y tocando la guitarra.

Se encuentra más aliviada de su enfermedad la distinguida señora doña María Bru, esposa de nuestro querido amigo el capitán de Artillería don Mario Sanchez.

Mucho nos alegramos y celebraremos su pronto y total restablecimiento.

El domingo próximo a las siete de la mañana habrá Misa de Comunión general en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas, a la que se suplica asistan todos los asociados con el escapulario exterior.

Por la tarde a las cinco y media empezará la función con exposición de S. D. M. y acto contiguo estación al Santísimo Sacramento, Rosario, plática, reserva y procesion, a la cual deberán asistir todos los que pertenecen a la Semana Devota con el escapulario exterior, según lo prescribe el reglamento.

La plática de la función está a cargo del R. P. Antonino de San Alberto.

Parece que la Diputación tiene gran interés por la realización del proyecto del ferrocarril vasco-navarro.

Se dice que en este sentido dicha Corporación practica activas gestiones que se espera sean coronadas por el éxito.

Para enterarle de un asunto que le interesa se servirá presentarse en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de esta capital Juan Mesanza Martínez.

La Diputación ha ordenado a los celadores de caminos que procuren dejar las carreteras en el mejor estado posible, dentro de los medios de que disponen, haciendo que desaparezcan las profundas huellas ó estrías que se observan en algunos puntos.

Merece plácemes este acuerdo de nuestra Corporación provincial.

Ha sido nombrado alguacil de esta Audiencia el mozo de estrados de la misma don José Lizaso, en sustitución de

don Aniceto Vellilla, que ha sido trasladado a la Audiencia de Barcelona.

Dona-Ona

Ostras y langostinos frescos.

El administrador de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad municipal, don Luis María Ilundain, ha tenido la atención, que mucho agradecemos, de remitirnos la memoria y cuentas de dicho centro.

La distinguida y notable arpista donostiarra señorita Pilar Michelena, ha sido nombrada socia honoraria del orfeón de San Sebastian.

Felicitemos a la señorita de Michelena por esta nueva distinción de que ha sido objeto.

Según leemos en un periódico local, han salido para Bilbao 25 guardias civiles al mando del distinguido primer teniente don Nicolás Canalejo.

Ignoramos a qué obedece dicha marcha.

Cultas en San Ignacio.—El día 8 de Marzo, domingo primero, se celebrará la función de la Reunión de la Súplica Perpetua a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro con los actos siguientes:

Por la mañana: La comunión será a las siete y media.

Por la tarde: El ejercicio a las seis y media con rosario, plática, invocaciones a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, exposición, estación y reserva.

Como ya anunciamos, a las siete de esta tarde comenzarán en la iglesia parroquial de San Nicolás los ejercicios espirituales para jóvenes y hombres.

Y, como sucede todos los años, esperamos ver la espaciosa iglesia llena de fieles.

Ayer terminó el plazo señalado para la admisión de bocetos anunciadores de las fiestas de San Fermín.

En tarjeta postal que recibió ayer nuestro amigo particular don Modesto Utray, Mr. Otto de Goldschmidt le participa que el eminente artista Sarasate continúa mejorando.

Es de creer que pronto llegará la noticia del completo restablecimiento que le deseamos.

Como consecuencia de la última reunión celebrada por los socios del Veloz Club de esta ciudad, han dividido de sus respectivos cargos de tesorero, vocal primero y secretario, los señores Arteta, Sádava y Rubio (D. A.)

Dice un periódico de Sevilla: «Se nos asegura que ha sido vendida la ganadería del marqués del Saltillo a un millonario mejicano en la importante cantidad de seiscientos mil pesetas.

Los gastos de transporte de dicha vacada a Méjico pasarán de trescientas mil.»

Caramba, con esas pesetas del transporte se puede comprar otra ganadería.

Ayer a las once se celebraron en la parroquia de San Agustín los funerales por el eterno descanso del alma del apreciado joven don Felipe Echevarría, que falleció en Marcilla el día 22 del corriente.

El fúnebre acto se vió concurridísimo de distinguidas personas, que como nosotros, testimoniaron a la apreciable familia del difunto la expresión del más sentido pésame.

La guardia civil de Tafalla ha denunciado al juzgado a un vecino de dicha ciudad, que en las inmediaciones estaba cazando con reclamo de perdiz.

Al infractor se le ocupó una jaula con una perdiz.

En el colegio de niños del Sagrado Corazón se dan lecciones particulares y se prepara para el ingreso en el Instituto y Escuela Normal.

1, 3, 5, 8 y 10 5-1

A disposición del Juzgado municipal de Miranda de Arga ha sido puesto el vecino Cristóbal Carcar, acusado de haber sustraído cinco pies de encino y siete samantas de leña, de una finca propiedad de don Victoriano Marco.

En el domicilio del acusado se encontraron el encino y la leña sustraída.

Ha sido nombrado de Real orden notario de Meigar de Fernalental, nuestro amigo don Fermín Urbasos, que ejercía el mismo cargo en Mañeru.

A la Alcaldía fueron ayer denunciados los dueños de tres cuadras, por no tenerlas en las debidas condiciones higiénicas, y el dueño de un perro, por estar este sin bozal y morder a una niña.

En el gobierno civil se expidieron ayer dos licencias de caza, dos de uso de armas y una de pesca.

Ha terminado de modelar en el Museo municipal de San Sebastian el reputa-

do escultor donostiarra don Agustín Fermín García, la hermosa medalla de plata de Pío X, regalo de Merry del Val y que va a ser esculpida en medallón de marmol, tamaño natural.

Ha sido nombrado médico de la benemérita sociedad «La Conciliación» el ilustrado médico de Vera don Pedro Lubelza, en la vacante de don Santiago Abadía, que hasta ahora la desempeñaba.

Felicitemos al agraciado.

En la Administración de Hacienda se abrirá hoy el pago de los haberes en la forma siguiente:

Día 1.—Monte Pío civil, jubilados, tropa retirada, remuneratarías.

Día 2.—Jefes y oficiales.

Día 4.—Monte Pío Militar de la letra A a la L.

Día 5.—Monte Pío Militar de la letra M a la Z.

Día 6.—Todas las nóminas.

Día 7.—Retenciones.

Ha sido destinado al regimiento de Caballería de Almansa, de guarnición en esta plaza, el primer teniente alumno de la Escuela superior de Guerra don Hilario Etayo.

El «Diario Oficial», del 26 publica la convocatoria de ingreso en la Escuela superior de Guerra, para el curso que comenzará el 1.º de Septiembre del año actual.

El número de plazas en total será de 40, siendo la proporción por armas y cuerpos: Infantería, 26; para Caballería, 7; para Artillería, 4; para Ingenieros, 3.

A la Real orden acompañan detalladas instrucciones y los programas de las diversas materias que se exigen.

Han sido destinados a esta plaza los siguientes músicos de tercera:

Al regimiento de América, Evaristo Miangos y Urbano Ganuza; y al de Constitución Timoteo Saiz.

En Alemania se come carne, carne de perro. Esto lo ignorarán no pocos españoles, pero es verdad. El alemán estima el can por dos conceptos: el de animal fidelísimo y el de alimento sabroso.

En esto el alemán y el chino se parecen bastante.

¿Hay quien lo dude? He aquí una estadística oficial ¿eh? de los perros muertos oficialmente ó sea en los mataderos alemanes para el consumo público, nada de clandestinidad. Copiamos estas cifras del periódico alemán «Berliner Tageblatt» y se refieren a 1905:

En Prusia, fueron sacrificados 526 perros; en Baviera, 181; en Sajonia, 464; en Wurtemberg, 87; en Baden, 3; en Sajonia Menigew, 1; en Rens, 6; en Cöln, 27; en Anhalt, 156. Total de perros muertos 2.404, sólo en tres meses sin contar los inmolados privada y fraudulentamente fuera de los mataderos públicos.

Y ahora ¿quién se fia de las famosas longanizas ó salchichas de Hamburgo? ¿Cuánto mejor es el chorizo de Pamplona ó el salchichón de Vich!

Ha sido puesto en libertad del penal de Alcalá, después de dejar extinguida la condena impuesta por esta Audiencia, el penado Saturnino Ugal.

En la cárcel de esta ciudad han ingresado a disposición de la Audiencia los procesados Antonio Baztán y Luis Gonzalez.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Yrazu y Compañía, Patatas de Vitoria, Sistema Austro-Húngaro, Casa en Pamplona, Seguros Vida y Enfermedades, Concejo de Arriba, Guerra a la Filoceral, Remolacha forrajera, Gran liquidación de calzado, Venta de 558 árboles.

PUBLICACIONES

«Tratado del ingerto y poda».—Se acaba de publicar esta utilísima obra escrita por García Moreno; contiene Principios de botánica. Instrumentos para ingerter. Utilidad y condiciones. Ingerter por aproximación. De púa ó por yemas con leño. Idem sin leño. —M 4.

«Tratado de la vid».—Protección, errores, preocupaciones y poda de los árboles y arbustos. Su objeto y ventajas. Instrumentos para poder. Principios en que se funda la poda. Época y manera de poder. Formas que generalmente pueden darse a los árboles.—Poda de la vid, etc. Un tomo con 117 grabados, elegantemente encuadrado, 4 pesetas. En provincias 45 centavos, remitiendo su importe a Hijos de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

HAN FALLECIDO:

En Tafalla doña Fernanda Gorria Loyola y doña Benigna Jaurrieta.

En Fitero don Pío Gomez Martínez R. I. P.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 28 (8 noche).

Un concierto

En los primeros días del mes de Marzo se celebrará en el teatro principal un notable concierto en el que tomará parte la notable pianista Condesa Helena.

Entre los buenos aficionados a la música ha sido muy bien recibida la noticia, pues la citada pianista viene precedida de gran fama y hay verdaderos deseos por escucharla.

Muerte sentida

Hoy se han recibido en esta capital despachos telegráficos de Burgos, dan-

do cuenta de haber fallecido nuestro paisano don José Brayo Banandaran.

Este señor que ha ejercido con anterioridad importantes cargos en esta ciudad, gozaba de grandes simpatías entre sus paisanos que le apreciaban y respetaban por sus entusiasmos por la provincia y por sus tradiciones.

Su muerte, como podrá suponerse, ha sido muy sentida y se ha dispuesto por sus amigos la celebración de solemnes honras fúnebres.

El tiempo y el campo

Gozamos de un tiempo primaveral. Los sembrados se hallan bastante retrasados a causa de las pesadas y continuas lluvias.

Los labradores se hallan esperanzados de que el campo ganará lo perdido si sigue el buen tiempo que hace estos días.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 28 (9 noche)

Detención de prófugos

Esta mañana han sido detenidos en Pasajes veinte y tantos jóvenes que eran conducidos por dos guías para ex-

Los jóvenes detenidos están sujetos a la ley de quintas y proceden de Logroño, Alava y Vizcaya.

La policía ha conducido a los guías a presencia del gobernador, que se propone castigar a los agentes de emigración con mano dura.

Los nacionalistas en las elecciones El elemento nacionalista de esta provincia, que hasta la fecha no daba señales de vida en lo que afecta a la lucha electoral, ha tenido hoy una reunión, acordando designar una comisión encargada de determinar los candidatos de diputados provinciales por San Sebastian, pues se proponen acudir a la lucha electoral.

Con la presentación de los nacionalistas en las elecciones, son todas las representaciones políticas de San Sebastian las que se proponen tomar parte por separado en las elecciones provinciales.

Los republicanos federales é independientes han hecho pública su candidatura siguiente: Don Pio Viscarrondo, don Leandro Uranga y don Javier Luzuriaga.

Mitín nacionalista

Entre los nacionalistas reina gran entusiasmo con motivo del mitin que han organizado para el día 31 de Marzo próximo y al que se espera acudan gran número de correligionarios de esta provincia y Vizcaya.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 28 (10,20 noche)

Partidos benéficos.—Un pelotari herido

En el frontón Euskalduna se han jugado esta tarde los dos partidos organizados a beneficio de la asociación vizcaína de caridad.

La ansiedad del público por conocer los resultados de los partidos, por una parte, y por tratarse de un fin benéfico, ha hecho que el frontón se viera concurrido como nunca, pues no había una localidad desocupada, sino antes por el contrario, muchos han tenido que permanecer de pie en las galerías y puertas. Los palcos y sillas de canchales estaban ocupadas por familias de la más distinguida y aristocrática de nuestra sociedad.

Primeramente se jugó el partido formado por distinguidos jóvenes aficionados.

Por un lado jugaban los señores Alonso Aliende y Arceche, rojos, para los señores Gonzalez y Alaitua, azules.

El partido resultó muy animado, frecuentando jugadas maestras por parte de los cuatro distinguidos jóvenes que lucieron facultades de consumados pelotaris.

Todo el partido fué muy competido, igualándose ocho veces.

El triunfo de los veinte tantos se decidió por los de la faja celeste, que dejaron a sus contrarios en 18.

Después de este partido se jugó otro entre los pelotaris Chiquito de Abando y Cantabria, rojos, para Pasieguito y Begonías, azules.

Desde el primer saque, que correspondió a los rojos, fué el partido rebosante en tantos de gran duración, excelentemente peloteados.

Los momistas, ante los bruscos cambios del marcador de tantos, tuvieron que hacer diversas evoluciones para no sufrir derrotas.

Se igualaron en los tantos 7, 21, 22, 23 y 26.

Cuando el Chiquito de Abando y su compañero tenían 28 tantos y los contrarios 32, ocurrió un desgraciado incidente.

Al restar Chiquito una pelota con gran fuerza, fué a dar en la cabeza de Pasieguito que herido como por un rayo cayó al suelo arrojando sangre y no dando señales de vida.

Sin pérdida de momento fue recogido su sentido el desgraciado pelotari por sus compañeros y algunos espectadores, entre los que había causado honda impresión lo sucedido, y trasladado a la enfermería donde varios médicos, algunos espectadores, se ofrecieron a asistirle y procurarle los auxilios de la ciencia.

Mientras tanto Chiquito de Abando, imprudente autor de la desgracia, era víctima de un ataque y conducido también a otro departamento donde se le asistió convenientemente.

Casi todos los espectadores salieron de la cancha muy impresionados de lo ocurrido y se agolparon a la puerta de la enfermería, para enterarse del estado del famoso pelotari, a quien creían moribundo al ver que un sacerdote entraba apresuradamente en la citada enfermería.

Para calmar la ansiedad del público hubo necesidad de colocar un cartel dando cuenta que el pelotari Pasieguito había recibido una extensa herida en el parietal izquierdo, que era calificada de pronóstico reservado.

Como es natural, el partido se suspendió abandonándose el 18 por 100 de las apuestas.

CALDERÓN.

Madrid

Madrid 28 (6 tarde)

Primera conferencia

Madrid 28 (6 tarde)

Consejo de ministros

A la hora de costumbre se ha celebrado en el real palacio el consejo se-

manal de ministros presidido por el Rey. El acto ha sido breve, y se ha reducido al discurso de información y a la firma de varios decretos.

El señor Maura, en su discurso de rúbrica, ha enterado al Rey de los acuerdos adoptados en el Consejo celebrado anoche, especialmente de las reformas económicas que se proyecta llevar a los presupuestos para el año próximo.

Después, en cuanto a política interior, ha comentado los acuerdos adoptados por los liberales y por los republicanos en las reuniones que recientemente han celebrado.

Y en cuanto a asuntos del extranjero, el señor Maura ha hablado sobre la constitución futura de la Duma de Rusia, la apertura del Parlamento alemán y el curso del conflicto entre el Vaticano y el Gobierno francés.

Finalmente han sido firmados por el Rey varios decretos de los ministerios de la Guerra y Estado.

Conferencia

Terminado el Consejo de ministros, estos se han retirado del real palacio, quedando allí el presidente del Consejo, quien ha tenido una larga conferencia con Su Majestad.

No se sabe de qué se ha tratado en esa larga conversación del Rey con su primer consejero.

Nombramientos

Los reales decretos de Guerra firmados hoy por don Alfonso son éstos: Uno proponiendo para la jefatura de la zona de Oviedo al coronel don Manuel Vismar.

Id. para las comandancias de Carabanchero de Soria, Orense y Murcia, respectivamente, a los coroneles don Antonio Bonet, don Valerio García Moral y don Alejandro Puerto-Real.

Un entierro

Se ha verificado la conducción del cadáver del señor Llano y Persi al cementerio.

Presidían el duelo los señores Dato, Canalejas, don Leandro Ortega (hijo político del finado) y el capellán confesor del mismo.

Entre los concurrentes al acto fúnebre estaban el señor Salmerón y otros diputados republicanos.

Impresiones ministeriales

El ministro de la Gobernación no nos ha facilitado hoy ninguna noticia, pero sí las impresiones siguientes:

La huelga de Cornuña

El señor La Cierva, haciéndose cargo de las apreciaciones a que ha dado ocasión el recrudecimiento de la huelga de obreros de la Cornuña, dice que eso no tiene nada de extraordinario, porque en todas las huelgas de larga duración como la de que se trata, son constantes las alternativas, sucediéndose los períodos de mayor y menor agitación.

Lo de Valencia

Sobre la situación de Valencia dice el ministro de la Gobernación lo siguiente: Es de mal género el desahogo democrático de colocar petardos.

No acuso a nadie por ello, pero es un indicio digno de ser tenido en cuenta el de que esa campaña ha comenzado desde que llegó el Arzobispo señor Guisasaola en Valencia.

También es censurable el hecho de elegir las iglesias para colocar en ellas los petardos, sobre todo para que estén a horas en que la mayoría de los fieles que están en los templos, son señoras.

Sin embargo, el Gobierno espera que con las medidas que ha adoptado, y con la cordura del pueblo valenciano terminará pronto esa campaña de petardos.

Respecto de la marcha del señor Soriano, ha dicho el señor La Cierva que tiene noticia de ella por los periódicos, añadiendo: «Es natural que los luchadores entren en liza».

De provincias

General enfermo.—Fallecimiento.—Huelga creciente.—Honor a Cajal.—Soriano.—Ayuntamiento expedientado.—El premio gordo.—Baqueo a un Arquitecto.

Cornuña.—El general Salcedo se encuentra muy gravemente enfermo. Se teme que fallezca pronto.

Logroño.—Ha fallecido el marqués del Rómulo, sobrino del señor Sagasta y hermano político de don Amós Salvador.

Cornuña.—La huelga obrera toma incremento con la agregación de elementos que hasta ahora no se habían adherido a ella.

Los huelguistas no se someten a la solución que dicte la comisión mixta nombrada para resolver el conflicto.

Las Palmas.—A los iniciadores del pensamiento de hacer un homenaje al sabio Cajal, se van agregando importantes elementos políticos de diferentes banderías.

Valencia.—Ha llegado don Rodrigo Soriano, habiendo acudido a la estación a recibirle muchos de sus partidarios.

El gobernador civil señor Perez Moso ha pedido copia del acta de la última sesión del Ayuntamiento.

Créese que sobre este documento se instruirá el expediente contra el municipio, para proceder a la suspensión del mismo.

El billete premiado con el premio gordo se encuentra muy repartido entre clases modestas, por cuyo motivo es muy grande el júbilo que reina entre ellos.

Las verduleras de la plaza del mercado han resultado favorecidas con varios décimos del gordo.

Uno de ellos fué adquirido también por el conserje del cementerio, el cual dió participaciones a varios amigos.

Alcoy.—Se ha celebrado un banquete en honor del arquitecto señor Lafarga, autor del proyecto del viaducto recientemente inaugurado y al cual se le ha puesto el nombre de Canalejas.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Table with columns for various financial instruments like 'Deuda perpetua', 'Idem fin próximo', 'Acciones del Banco de España', etc., and their corresponding prices.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 00'00, el id. Fin próximo a 83'70, los francos a 8'95, las libras a 27'53 y el amortizable a 101'05.

Paris 95'40.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 28 (11 noche)

Para Navarra

El señor Maura de acuerdo con el señor Vadillo ha decidido que el candidato del partido conservador en las próximas elecciones para diputados a Cortes por el distrito de Aoiz, sea don Miguel Ochoa.

La designación del candidato ministerial por el distrito de Estella asegurase que depende aún de la resolución que sobre este punto adopte el comité conservador de Pamplona.

La sana doctrina

Esta tarde se aseguraba que mañana la «Gaceta» publicará una disposición anulando la tan discutida circular del conde de Romanones, sobre matrimonio civil restableciendo la doctrina sustentada respecto a este punto, por el marqués del Vadillo durante su laboriosa gestión en el ministerio de Gracia y Justicia.

Viaje del señor Montero

Hoy ha salido para Lourizan el señor Montero Rios.

En la estación despidieronle gran número de amigos particulares y políticos, entre estos últimos varios ex-ministros.

También hallábase presente el señor Moret, que después de despedir al señor Montero, fué a asistir al entierro del conocido republicano señor Llano y Persi.

Antes de marcharse recibió el señor Montero en su domicilio la visita del señor Moret. Ambos políticos conferenciaron extensamente respecto a la designación de candidatos para algunos distritos.

Las industrias madrileñas

Una comisión de la junta organizadora de una Exposición de industrias madrileñas ha visitado al señor La Cierva, con objeto de pedir la protección para poder llevar a cabo la idea que dichos elementos persiguen.

El señor La Cierva ofreció de su parte dar todas las facilidades compatibles con su cargo para el objeto expresado.

El robo de anoche

La policía ha continuado hoy practicando activas pesquisas para descubrir a los autores del importante robo que anoche se cometió en una joyería de Madrid.

Hasta ahora llevan los agentes practicadas once detenciones y créese estar sobre una pista segura.

Llegada

Ha llegado a esta Corte el ministro de Relaciones extranjeras de la República de Bolivia.

El Banco Marroquí

Ha quedado constituido en Madrid la comisión española del Banco Marroquí recientemente creado. Hoy han sido elegidos el presidente, el vicepresidente y dos secretarios.

En la Presidencia

El señor Maura ha recibido hoy varias visitas en su despacho oficial de la Presidencia. Entre ellas una comisión de médicos de balnearios, otra de la Junta directiva del centro de clases pasivas, y la de los señores Gullón y Bugalla.

En honor de Cajal

Hoy ha quedado abierta en Madrid la suscripción para la acuñación de la medalla conmemorativa del grandioso homenaje que se proyecta en honor del sabio histólogo navarro don Santiago Ramón y Cajal.

También del producto de esta suscripción se destinará una parte a la impresión de los trabajos dedicados al sabio.

La suscripción quedará abierta hasta el día 30 de Abril y se establece como cuota mínima la cantidad de cinco pesetas.

De Marisa

Decíase hoy en los centros políticos que entre los jefes y oficiales de la Armada afectos al ministerio de Marina había producido sensación el informe del señor Ferrandiz respecto al resultado de su última inspección al arsenal de la Carraca.

Excuso decir que trasmito la noticia a título solo de información, por cuanto no es conocido del público el referido informe.

MENCHETA.

VIDES AMERICANAS

Viveros en Calatorao (Zaragoza)

VARIEDAD Ó PIE AMERICANO

Table with columns for 'Es taquilla vivero', 'Estaca injertable', 'BARBALOS', 'INJERTOS', 'Co-riente', 'Injer-table', 'Ne-gros', 'Blan-cos' and rows for different grape varieties like 'Rup. Lot, 3309, 3306, 101 14 millar', 'Aramón x Rup. núm. 1', etc.

Las clases de viníferas injertadas en uvas negras y blancas, son las más corrientes en la región y hay además otras variedades nuevas de mucha producción. Los precios son en Calatorao, en el vivero ó en la estación del ferrocarril, estando en ellos comprendido el embalaje, no remitiendo planta alguna sin ir bien embalada. Los pedidos de plantas, catálogos é instrucciones dirijanse a los 30-7 (a)

SRES. LORENTE HERMANOS, FABRICA DE ALCOHOLES CALATORAO

CASA LUNA

Fundada en el año 1886

CONSTITUCION, 39, Pamplona COSO, 35, Zaragoza

Pianos en representación directa y exclusiva de Erard, Pleyel, Gaveau, Herz, etcétera. Estela (antigua Bernareggi), Ortiz y Cussó, Chassaigne Freres y otras. Armoniums: Rodolphe, Cristophe & Etienne, Kasriel y Alexandre. Mediosonos.—Instrumentos y accesorios para banda y orquesta. Alquileres de pianos y armoniums de todas clases y precios. Gramófonos y discos Odeón, los más perfectos que se conocen. Depósito exclusivo de las ediciones Dotési, Sindicato musical y las más principales del extranjero.

Ventas al contado y a plazos de todas clases. Taller de reparaciones, afinaciones & (a) 30-16

Notas extranjeras

Otra Transatlántica

Buenos Aires.—Se ha verificado en el Banco Español del Rio de la Plata una reunión de capitalistas, armadores, industriales, comerciantes y exportadores para tratar de la formación de una Compañía trasatlántica argentina con un capital de 100 millones de pesos.

El pensamiento fué aceptado, y para estudiar el modo de realizarlo, se nombró una comisión.

Yanquis fuilados

El representante de Venezuela en Washington ha participado al gobierno norteamericano que por el general Paredes han sido fuilados dos yanquis, sin previa formación de proceso. Créese que el gobierno yanqui entablará una reclamación con motivo de este acto contra el derecho de gentes y las leyes de la guerra.

La cuestión marroquí

Londres.—El corresponsal del «Times» en Tanger telegrafía a su periódico que la presión de las potencias obligarán al Sultán a proceder conforme a los acuerdos de la Conferencia de Algeiras.

Añade que la situación en Marruecos se agrava a causa de no disponer el Sultán de dinero bastante para cubrir las atenciones de su ejército.

De Rusia

Despachos de San Petersburgo dicen que ayer fueron fuilados en Riga diez y siete soldados de los que tomaron parte en la última sublevación que se registró en dicha ciudad.

También comunican que el jefe de policía comandante Porief, ha sido asesinado de dos tiros de revolver.

Viaje del rey

Londres.—El rey Eduardo saldrá el lunes próximo con dirección a París donde solo permanecerá contadas horas, saliendo para Biarritz en automóvil.

En esa villa francesa permanecerá el monarca británico hasta el mes de Abril, y recibirá la visita de los reyes de España y de Saxe.

Los kunguses

Karbin.—En la Mandchuria registrase frecuentes encuentros entre los cosacos y los kunguses, que infestan aquel término entregándose a toda clase de violencias.

En uno de los encuentros últimamente trabados resultaron muertos 21 kunguses y ligeramente herido el jefe del destacamento de cosacos.

El gobierno chino ha enviado una columna de 4.000 hombres para perseguir a dichos merodeadores.

Abolición de la Iglesia anglicana

Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha presentado una enmienda al proyecto sobre la cuestión religiosa proponiendo la abolición de la iglesia nacional inglesa.

El gobierno declaróse neutral en esta cuestión y la Cámara aprobó la enmienda por gran mayoría de votos.

MENCHETA.

De madrugada

Desórdenes en Barcelona

Madrid 1.º (2 madrugada)

Barcelona.—Un numeroso grupo de obreros desocupados se dirigió esta tarde al Ayuntamiento en demanda de bonos de alimento.

En la Casa municipal se contestó a los obreros que no se podía acceder a su petición y entonces los obreros recorrieron algunas calles en manifestación.

Al llegar frente a una tahona los manifestantes trataron de asaltarla. Consiguieron su objeto los del grupo y se apoderaron de varios panes y de una cantidad en metálico.

El dueño de la tahona y un hijo suyo provistos de cuchillos evitaron que los revoltosos continuasen su tarea de saqueo. Cuando mayor era el barullo que se había armado, y cuando empezaban a cerrarse las tiendas llegó una sección de la policía municipal.

Los manifestantes pretendían que la guardia municipal detuviera al tahonero y a su dueño. Intervino hábilmente la policía y los grupos se disolvieron. Después ya reinaba la tranquilidad.

MENCHETA

Hace falta un herrador y forjador. Dirijanse a don Camilo Irujo, en la villa de Fálces. 6-1

Caballos en venta. Los tiene muy baratos Valentín Otamendi. Estafeta, núm. 29. 8-1

Casa de préstamos de Carlos Martínez, Pellejerías, 98. El día 5 a las tres de la tarde se subastarán las prendas y alhajas de los meses de Febrero, Marzo y Abril de 1906. 3-1

Venta de carneros Se venden 150 carneros gordos en Añorbe. Dirijirse a Justo Gaston, en el mismo pueblo. 3-1

Señora viuda busca familia modesta para vivir en su compañía. Informarán Mayor, 96, portaria. 2-1

Enfermedades de los ojos CLINICA DEL DOCTOR ARNAL TREINTA Y CINCO AÑOS especialista en enfermedades de la vista. Consulta diaria de DIEZ a UNA de la mañana y de TRES a CUATRO de la tarde. GRATIS los martes y sábados de doce a una para los pobres. Navas de Tolosa, número 5, principal, derecha, Pamplona. 20-1

Agente marítimo El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Fácilmente pasajes para todos los puertos conocidos del Extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa. Dirijirse Zapatería 36 y Mayor 106.—DOMINGO APÉZTEGUIA. Encargado en Estella, Adrian Zuza. Casa en Buenos Aires Chacabuco 814. 100-83

Viveros de olivos de varias clases: para pedidos dirijirse a don Manuel Gonzalez, en Pitero, Navarra. 10-8

Vides americanas Se venden barbaños, estaque y estaquilla, clases superiores; Dirijirse calle Mayor número 43, Tafalla. 6-8

«Ovoides» Llegarán en breve. 6-4 (a)

Rafia superior de primera recibida directamente de Madagascar a 80 pesetas los 100 kilos. Alpargatería y cordelería de Juan García (a) Ignacio. 14 15 17 19 21 24 27 29 8-8

Nodriza Hay una casada que desea criar en su casa del pueblo de Paternain. Informar calle de Santo Andía número 13 primer piso y en Paternain don Filomeno Recarto. 3-2

Hace falta un joven de unos 18 años que esté bien impuesto en el ramo de tejidos. Para más informes en la administración de este periódico. 3-2

Nodriza Hay una en Andosilla, cuyo marido fué a la Argentina, y desea criar en su casa. Para informes dirijirse a Antonia Resano, Andosilla. 3-2

Gran Tintorería Francesa DE LYON Se tiñen y limpian toda clase de prendas de vestir, como también boas, guantes, impermeables, sotanas, cortinones, colchas, tapetes, sombreros fieltro, &c. Para encargos calle Chapitela número 23, Guantería y Perfumería de Sédava, Sucesor de Ugarte. 8-6 (a)

¡Labradores! ¿Quiéren recoger mucha patata y grande? pues sembrar la patata blanca temprana de Treviño, que da el mejor resultado; solo la encontrarán en la calle de la Merced número 8, carbonería, a 2 pesetas 75 céntimos arroba. 15 3 (a)

Nitrato de sosa, 15/16 por 100 azoe a precios económicos. LARRATA Y C. Navas de Tolosa 13, Pamplona. 15-8 (a)

